BAI TAP VE DONG DIEN
XOAY CHIEU

Bai tap 1
b AB vé d Hinh 33.1 g6 ié
’ E:z_m mach : vé oH 3.1 gobm mot bién p & I__ c 5
tro va mot tu dién c6 dién dung C = 61,3 uF —_— ) —}——
mac n6i ti€p. Pat vao hai ddu A, B mot dién dp Hinh 33.1

xoay chiéu u = 120cos100xt (V).

1. Diéu chinh cho dién trd ctia bién tro c6 gid tri R; = 30 Q.

a) Tinh t6ng tré ctia doan mach.

b) Viét biéu thitc clia cudng do dong dién titc thoi trong doan mach.

2. Can diéu chinh cho dién tr& cha bién tré dén gid tri ndo dé cong sudt trén
bién trés dat cuc dai ? Tinh gid tri cuc dai do.

Bai giai

I. a) Dung khing cla tu dién la : Z.= ﬁ; = 52 (.

Doan mach gém dién trd thudn va tu dién méc nGi ti€p nén c6 tong trd :
Z=\|R+Z2=600Q

b) Dong dién bién d6i vdi tdn s6 g6c bing tin s6 goc cla dién dp, d6 1a @ =100x (rad/s). Do dé,
dé viét biéu thic i(r) cha cudng do dong dién, ta con phai tim bién do cia cudmg do dong dién 7, va
do léch pha ¢ cta w d6i véi /.

U
ly== = 2A.

-z
tang = —& = ~1.73 = 3, dodé p = - -;5.

Biéu thitc clia cuimg d6 dong dién 1a
T
i = lyeos(100mt — @) = 2 cos(100ms + 'i') (A)
2. Trudic hét, ta lap cong thic tinh cong sudt tiéu thu dién trén bién trd theo dién rd R cia bién tro
U2
R + zf;

P =RP*=R
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C6 thé bién ddi : T 7

7

ViRva ZC i cic s6 duong nén c6 thé dp dung bt dang thic Co-si :

zl
[R+ ?c]a 27,

Ping thitc xay ra khi R = Z¢ = 52 Q. Thay vao cong thic tinh cong sudt, ta tim duge cOng sudt
cuc dai trén bién tro :

9

Ua—
[2 - -
= 37 =069 W
Bai tap 2
Mot doan mach dién AB gébm mot dién tro A R L C g
thudn R = 100 Q, mot cuén cam thudn va mot tu ‘_':'_EWW -
dién mac n6i tiép (Hinh 33.2). Biét dién dp hiéu Hinh 33.2

dung giita hai ddu dién tré, cuén cam, tu dién
lan lugt la Up =50V ; U =50V Uc=875V; tan s6 dong dién la 50 Hz.

a) Tinh d6 tr cdm ctia cudn cam va dién dung cua tu dién.

b) Tinh téng tr& cha doan mach AB va dién dp hiéu dung U, .

¢) V& gian dé Fre-nen. Can cif vio gian d6 dé : tim do léch pha ctia dién dp giita
hai diém A va N so véi vé6i dién dp gilia hai diém M va B ; tim lai U, p.

Bai giai

U

U
aVil=—2==L ntn:
‘” R Z,

U
— Cam khéng : zL=R-ﬂL=1mn :
R

— Do trcim: L=2L~0318H.
w

Tuong tu, ta c6 :

U
— Dung khéng : Z¢ =R-&£=1TSQ :
R
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; " ; 1 —
— Dién dung cua tu dién : C = = 18,2 uE -
- g 1 dién : C oZg H UL .S
b) Vi AB la doan mach RLC néi ti€p, nén c6 téng trd : f
5 l;01 P T
Z=\R+(Z -2, =125Q 0 e
atlwe
50 Ups
Upg=1Z = E.IZS =625V
Ue
Hinh 33.3

¢) Gian d6 Fre-nen v& nhu Hinh 33.3, trong d6 :
UAN = UR + UL
EMB - EL + E{'
Xét tam gidc vudng OSP ¢6 OP = Ug, SP = U, tac6
o e Vhot g X
anp, = 3 s e=g
T

Goéce tao boi hai vecto E}MB va EAN la @) +
3T theo chiéu duong. Vay dién dp giita A va N

Vecto EM.; lap véi vecto Em mot géc

s6m pha 21 so vdi dién dp gitta M va B.
_ 2 2 _ [r2 3 _ fen? 2 _
Upp = VIOP)? +(0Q) = \JUZ + (U, —Uc)? =150 +(50 - 87,57 =62,5V

Bai tap 3
Mot doan mach chifa hai trong ba phin tir : tu dién, dién tr6 thuin, cudn cam thuin
méc ndi ti€p. Biét dién 4p giira hai ddu doan mach va cudng dé dong dién qua n6 ldn

u = 60cos100ms (V)
i= U,Ssin[lﬂﬂnr-a—%} (A)

a) Hoi trong doan mach c6 céc phdn tif nao ? Tinh dung khdng, cim khéng hoic

luot ¢6 biéu thic :

dién tr¢ tuong ing véi méi phén tir do.
b) Tinh cong sudt tiéu thu cia doan mach.

Bai giai
a) Trude hét, cdn tim do léch pha cha dién dp so véi cudmg do dong dién. Mu6n vay, ta bién déi

biéu thidc cla cudng do dong dién :
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i= ﬂ.ﬁsin(lﬂﬂ'r:r+ -E]: U,ims[lmm +2- %): n.Scos[lmm = 53) (A)

So sdnh cdc biéu thifc clia u va i, ta thay dién dp sém pha mot géc ¢ = -:;- 50 véi cudmg do dong
dién. Poan mach cé tinh cam khing nén gém cudn cam thudn va dién tré thudn méc ndi tiép.

Tir gia thi€t ta c6 : Uy = 60 V, I, = 0,5 A. Tir d6, suy ra cdc gid tri hiéu dung :

Uy 60 ks
Us L="0 (V):]= L =22 (A)
V2 2 V2 2

Theo dinh luat Om, téng trdr clia doan mach 1a 7 = -{;i =120 Q.

Goi Z; la cam khdng cua cudn cam, R li di¢n trd, ta ¢6 hé phuong trinh sau :
Z=\|R+Z} =120Q

Z
tang = — = /3
? R

Gidi hé phuong trinh, ta dugc : R=60Q , Z, =60 V3 Q ~ 104 Q.

b) Cong sudlt tiéu thu ciha doan mach la ;

=
n

P = Ulcosp = cos— =T75W

i
S
LA

Bai tap 4

Mot khung day din phang gém 50 vong day, mbi vong c6 dién tich 400 cm?* dat
trong mot tir trudng déu ¢6 cam ing tir bang 0,05 T. Liic ¢ = 0 phdp tuyén cua khung
day c6 cing huéng véi vecto cam tng tir. Cho khung day quay véi t6c do khong déi
600 vong/phiit. Truc quay cua khung vuéng géc véi cdc dudmg sire tir.

a) Viét biéu thitc cha tir théng qua mdi vong diy theo thoi gian.

b) Lap biéu thifc ctia sudt dién dong cam Umg tic thoi trong khung day. Lay
x=3,14.

¢) N6i hai ddu khung day véi dién trd thudn R = 40 Q. Dién trd cta khung day
khong ddng ké. Tinh cudng do hi¢u dung cla dong dién qua dién trd.

Bai gidi
a) Theo gia thi€t, dién tich vong day § = 400 cm? = 4.10-? m?, s6 vong day N = 50 vong, cam img
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tir B = 0,05 T=5.10-% T, 16¢ do quay ciia roto n = 600 vong/phiit = 10 vong/s.
Vio thai diém ¢, géc giira phép yén khung day vi cam img tir 12 @ = 2xnr, do d6 tir thong qua
mot vong day 1a :
@, = BScosa = BScos2nnt = 5.10-2. 4.10%cos2n.10r = 2.10-cos20ms (Wh)

b) Vi khung day c6 N vong giéng nhau nén trong khung ¢6 suat dién dong :

e =-=N % = NBS2rnsin2nnt

Thay s0, ta c6 : e = 6,28sin20m¢ (V).

¢) Sudit dién dong hiéu dung 1a : E = £ o 2 =44V,

V2 2

Cuong do hiéu dung 1a : [ = % = 0,11 A,

Bai tap 5

Mot duong day tai dién xoay chiéu mot pha dén noi tiéu thu & xa 3 km. Gia thiét
day dén lam bang nhém c6 dién tr& sudt p = 2,5.10°% Q.m va c6 tiet dién
0,5 cm? . Dién dp va cong suat truyén di O tram phét dién 14n luot 12 U = 6 kV,
P= 54{) kW. H¢ s6 cong suat clia mach dién 1a cose = 0,9. Hay tim cong suft hao
phi trén dudng day va hiéu suat truyén tai dién nang.

Bai giai
Day tai di¢n c6 chiéu dai tong cong 1a / = 6 km = 6000 m nén c6 dién tré

6.10°

=25.10"8.
0,5.107*

=30

R=p

L —~

e L

Cutmg do dong dién trén day : I'= Uf;osqo

=100 A.
Cong sudt hao phi trén diy : A 7= RI2 = 30 k'W.

e o \ P AP
Hiéu suat truyén ti dién nang la: H=——— ~ 944 %,
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